Konstrukce trojuhelnika podle vety sss

Priklad: Sestroj trojithelnik ABC, jehoZ rozméry jsou a =4 cm, b =6 cm, c =7 cm.

(1) ROZBOR

4cm
6cm

7. cm
@ POSTUP KONSTRUKCE

a) Slovni popis postupu konstrukce

1. Sestrojit useCku AB s délkou 7 cm.

2. Sestrojit kruznici £ se stiedem v bod¢ 4 a polomérem 6 cm.
3. Sestrojit kruznici / se stiedem v bodé B a polomérem 4 cm.
4. Najit a oznac¢it pruse¢ik obou kruznic pismenem C.

5. Sestrojit trojuhelnik ABC.

(3) KONSTRUKCE
1. 2.

b) Symbolicky (zkraceny)
zdpis

1. 4B |AB|=7 cm

2. ki k(A4;r=6 cm)

3. /(B;r=4cm)
4.C.Ceknl

5. AABC




Konstrukce trojuhelnika podle vety sus
Piiklad: Sestroj trojuhelnik ABC, je-li ddno a =20 mm, ¢ =24 mm a f} = 45°.
(1) ROZBOR

20mm

45°
A B

24mm

@ POSTUP KONSTRUKCE

a) Slovni postupu konstrikce b) Symbolicky (zkrdceny) zdpis
1. Narysujeme usecku K7, jejiz delka 1. KL:|KL|=24 mm

je 24 mm. o Aes
2. Sestrojime uthel KX, jehoz 2. AKLX; |AKLX =45

velikost je 45° 3. M;M€w LX,|LM=20mm
3. Ur¢ime bod M, ktery lezi na 4 AKIM

polopiimce LX, vzdalenost LM je

20 mm.

4. Narysujeme trojuhelnik KZM.

(3) KONSTRUKCE
1. 2.

c=24mm




Konstrukce trojuhelnika podle vety usu
Priklad: Sestroj trojuhelnik ABC, je-li dino c =26 mm, o =42°a ff = 63°.

(1) ROZBOR

]

A 42 63° \ B

26mm

@ POSTUP KONSTRUKCE

a) Slovni zapis postupu konstrukce b) Symbolicky (zkraceny) zapis
1. Narysovat usecku ¢ s délkou 26 mm. 1. AB; |AB|= 26 mm

2. Sestrojit thel ABY s velikosti 42°. 2. 44ABY; |4ABY|= 63°

3. Sestrojit thel BAX s velikosti 63°. 3. 4BAX; |4 BAX[=42°

4. Najit a oznacit bod C, ktery lezi na 4. C;Cem AXNw— BY
pruseciku polopiimek 4X a BY. 5. AABC

5. Narysovat trojuhelnik 4BC.

(3) KONSTRUKCE
1. 2.

b
m
=

c = 26mm c=26mm




Ptiklady k procviceni:

1) Narysujte trojuhelnik KLM s délkami stran k = 3 cm, | =4 cm a m =5 cm. Nezapomente zacit rozborem,
vytvoite postup konstrukce a symbolicky zapis konstrukce.

2) Narysuj trojihelnik CDE, pro ktery plati: a)e =9 cm, #=50°,¢c=7 cm
b) c =62 mm, y=32°,d =96 mm
Nezapomente zacit rozborem, vytvoite postup konstrukce a a symbolicky zapis konstrukce.

3) Narysuj trojihelnik DEF, jehoZ rozméry jsou: f=72 mm, a =55°, f=30°

4) Rozhodnéte, zda lze sestrojit trojuhelnik ABC, maji-li strany rozméry: a)a=8cm, b =6cm, c=10cm
b)a=3cm,b=5cm,c=9cm
Pokud lze trojuhelnik sestrojit, tak jej sestrojte a zapiste symbolicky postup konstrukce.

5) Rozhodnéte, zda Ize sestrojit trojuhelnik GHI se zadanymi daji (Ghel o je pti vrcholu G). Pokud lze
trojuhelnik sestrojit, tak jej sestrojte a zapiSte symbolicky postup konstrukce.

a)g=8cm,h=5cm, y=98° b)i=5cm,g=70mm,a=110° ¢)i=8cm,g=0,9dm, f=182°
6) Narysujte trojuhelnik XYZ podle udaji: y = 7,5 cm, y = 85°, a = 75°. Nezapomerite zadit rozborem, zapiste
symbolicky zapis konstrukce.

7) Proved'te rozbor a zapiste postup konstrukce pro trojihelnik OPQ s rozméry: 0 =63 mm, p =48 mm, q =
55 mm.

8) Podle udaju z obrazku napiste slovni i symbolicky
zapis konstrukce.

e =4cm

L f = 6cm

9) Podle postupu konstrukce narysujte trojihelnik 1. KL: |[KLI=7 cm
KLM.

-2

 ALKA: |ALKA|= 56°

. 4KLB; |AKLB|= 82°

4 M Me-K4ANw— LB
. AKIM

[F¥]

N

10) Narysuj trojihelnik XYZ, je-li dano: z = 80 mm, a = 70°, = 90°. Napiste symbolicky zapis konstrukce.
11) Narysuj trojuhelnik EFG, je-1i dano: f= 7,5 cm, a = 100°, g = 6 cm. Napiste symbolicky zapis konstrukce.

12) Sestroj trojuhelnik XYZ, ve kterém plati: z =5 cm, o = 95°, f = 65. Napiste symbolicky zapis
konstrukce.



